
 
彰化縣溪州國民中學教學觀察與回饋研習教學單元活動設計 

一、課程設計原則與教學理念說明 

    因學生對於日治時期的政治較不瞭解，所以以問答活動協助學生理解課本內容、培

養思考能力，進而可以正確回答問題。 

二、主題說明 

領域科目 社會領域歷史科 設計者 陳如盈 

課程主題 日治時期的政治 總節數 共 1 節， 45 分鐘 

教材來源 

■教科書（□康軒■翰林□南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□自編（說明：） 

學習階段 

□第一學習階段 （國小一、二年級） 

□第二學習階段 （國小三、四年級） 

□第三學習階段 （國小五、六年級） 

■第四學習階段（國中七、八、九年級） 

實施

年級 

 

 

七年級 

學生學習 

狀況分析 

1.具備閱讀的能力 

2.能透過設計問題進行思考能力的學習 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 歷 1a-IV-2 理解所習得歷史事件的發展歷程與重要歷史變遷 

學習內容 歷 Ea-IV-1 殖民統治體制的建立 

學習 

目標 
能說出日治時期的政治情況，且透過分組合作學習設計題目提供同學作答 

素養 

總綱 B1 符號運用與溝通表達 

領綱 
社 J-B1 運用文字、語言、表格與圖像等表徵符號，表達人類生活的豐

富面貌，並能促進相互溝通與理解。 

議題 

融入 

實質內涵 （非必要項目） 

融入單元 （非必要項目） 

與他領域／科目連結 （非必要項目） 

教學策略 閱讀、思考、設計、討論、歸納、解說、問答 

教學設備／資源 課本、奇異筆、白板紙 

參考資料 (翰林版) 社會歷史篇一上備課用書 

教

學 

架

構 

單元 節數 單元名稱 學習重點 學習目標 

一 1 日治時期的政治 

學習表現 

歷 1a-IV-2 理解所習得

歷史事件的發展歷程

與重要歷史變遷 

能說出日治時期的

政治情況，且透過

分組合作學習設計

題目提供同學作答 學習內容 
歷Ea-IV-1殖民統治體

制的建立 

 

 

 

 



三、單元設計 

教學單元一活動設計 

單元名稱 日治時期的政治 時間 共一節，45 分鐘 

學習目標 能說出日治時期的政治情況，且透過分組合作學習設計題目提供同學作答 

學習表現 歷 1a-IV-2 理解所習得歷史事件的發展歷程與重要歷史變遷 

學習內容 歷 Ea-IV-1 殖民統治體制的建立 

領綱素養 
社 J-B1 運用文字、語言、表格與圖像等表徵符號，表達人類生活的豐富面

貌，並能促進相互溝通與理解。 

核心素養呼應說明 

B1 符號運用與溝通表達 

具備理解及使用語言、文字、數理、肢體及藝術等各種符號進行表達、溝通

及互動的能力,並能了解與同理他人,應用在日常生活及工作上。 

議題融入說明 （非必要項目） 

教學活動內容及實施方式 教學資源 教學評量 
 
【準備活動】 

 一、課堂準備 

  (一)教師： 

        1.準備日治時期的政治教材，完成教案共備。 

        2.準備奇異筆、白板紙。 

  (二)學生： 

        攜帶社會課本、筆、紙，複習日治時期的政治課文內容。 

 二、引起動機 5 分鐘 

      教師具體說明課程學習目標，講解本節課程活動安排。 
 
【發展活動】 

一、複習課本內容 8分鐘 

教師讓學生專心安靜複習課本重點內容、利用此時間做記憶的

加強。 

二、各組抽主題進行題目設計 27 分鐘 

  (一)全班同學分成四組，教師將日治時期的政治分成四個主題，

每組分配一主題進行題目設計，每人 3題。(5 分鐘)      五

主題如下： 

      1.殖民體制的建立 

      2.日本統治臺灣期間的政策 

      3.警察政治  

      4.理蕃政策 

 (二)各組同學互相分享、討論各自所設計的題目，每組書寫 4題 

     符合該主題重點且設計優良的題目在海報紙上(可根據組內  

     同學的題目再重新設計調整題目)。(10 分鐘) 

   (三)各組將完成的題目海報張貼在黑板上，並派出代表負責提

問讓其他組同學進行搶答。(12 分鐘) 
 
【總結活動】 5 分鐘 

一、教師針對同學本節課的表現給予鼓勵或建議。 

二、教師針對迷思問題進行觀念的再澄清。 
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1.能安靜專注閱

讀課文內容 

 

2.能完成題目設

計 

 

 

 

 

 

3.能透過合作學

習討論統整題目 

4.能清楚說明題

目 

5.能說出正確的

答案 

 

 

 


